

央行降准0.25个百分点，释放5300亿资金

可有效支持实体经济发展，促进综合融资成本稳中有降

央行全面降准0.25个百分点

4月15日 央行宣布于4月25日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）

为加大对小微企业和“三农”的支持力度

对没有跨省经营的城商行和存款准备金率高于5%的农商行

在下调存款准备金率0.25个百分点的基础上再额外多降0.25个百分点

本次下调后 金融机构加权平均存款准备金率为8.1%

据新华社电 为支持实体经济发展，促进综合融资成本稳中有降，中国人民银行决定于2022年4月25日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。为加大对小微企业和“三农”的支持力度，对没有跨省经营的城商行和存款准备金率高于5%的农商行，在下调存款准备金率0.25个百分点的基础上，再额外多降0.25个百分点。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率为8.1%。

中国人民银行将坚持稳字当头，稳中求进，继续实施稳健的货币政策，不搞大水漫灌，兼顾内外平衡，更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，激发市场活力，支持重点领域和薄弱环节融资，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

中国人民银行有关负责人就下调金融机构存款准备金率答记者问。

问：此次降准的目的是什么？

答：当前流动性已处于合理充裕水平。此次降准的目的，一是优化

金融机构资金结构，增加金融机构长期稳定资金来源，增强金融机构资金配置能力，加大对实体经济的支持力度。二是引导金融机构积极运用降准资金支持受疫情严重影响行业和中小微企业。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约65亿元，通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。

问：此次降准释放多少资金？

答：此次降准共计释放长期资金约5300亿元。此次降准为全面降准，除已执行5%存款准备金率的部分法人金融机构外，对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.25个百分点。对没有跨省经营的城商行和存款准备金率高于5%的农商行，在下调存款准备金率0.25个百分点的基础上，再额外多降0.25个百分点，有利于加大对小微企业和“三农”的支持力度。

问：此次降准后有什么综合考虑？

答：人民银行将继续实施稳健货币政策。一是密切关注物价走势变化，保持物价总体稳定。二是密切关注主要发达经济体货币政策调整，兼顾内外平衡。同时，保持流动性合理充裕，促进降低综合融资成本，稳定宏观经济大盘。

延伸阅读

向实体经济合理让利

此次降准为全面降准，共计释放长期资金约5300亿元。这是2022年首次降准。央行上一次降准是在2021年12月15日，当时全面降准0.5个百分点，释放长期资金约1.2万亿元。实际上，在此次降准之前，就已经有“预告”。

4月13日召开的国务院常务会议决定，针对当前形势变化，鼓励拨备水平较高的大型银行有序降低拨备覆盖率，适时运用降准等货币政策工具，推动银行增强信贷投放能力，进一步加大金融对实体经济，特别是受疫情严重影响行业和中小微企业、个体工商户的支持力度，向实体经济合理让利，降低企业综合融资成本。

招联金融首席研究员董希森表示，受内外部诸多不确定因素影响，我国经济下行压力仍然较大，稳增长被摆在更加突出的位置。目前我国金融机构加权平均存款准备金率为8.4%，显著高于发达经济体，仍有一定的调降空间。因此，继续降低存款准备金率，既有空间也有必要，具有重要性和紧迫性。

降准，就是降低存款准备金率，存款准备金是指金融机构为保证客户提取存款和资金清算需要而准备的资金，金融机构按规定向中央银行缴纳的存款准备金占其存款总额的比例就是存款准备金率。

降准，这意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少了，可以自由使用的钱相应增加了。

有利于稳定市场预期

中国民生银行首席研究员温彬指出，在当前经济发展面临三重压力的背景下，央行发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，适时降准体现了货币政策前瞻性，有利于稳定市场预

期，增强市场主体信心，改善和扩大总需求，为稳定宏观经济大盘、保持经济运行在合理区间创造了积极条件。

温彬认为，降准将提高货币乘数，扩大银行信贷派生能力，并与结构性货币政策工具相结合，持续加大对小微企业、科技创新、绿色发展等关键领域和薄弱环节的支持力度；同时，降准还将优化银行体系资金的期限结构，释放长期流动性、降低银行负债成本，有助于鼓励和引导金融机构继续降低实体经济融资成本。

对股市、楼市形成正向影响

在温彬看来，对股市来说，此次降准将进一步增强市场信心，助力资本市场平稳运行。同时将促进银行做好资产负债管理，增加利率债配置，预计国债收益率稳中有降，并带动企业债融资成本下降。

对房地产市场，温彬表示，在各地因城施策进行房地产调控背景下，房地产企业合理融资需求以及居民刚需、改善型按揭贷款需求将得到有效满足，这对当前化解部分房企流动性压力、提高居民购房意愿、保持房地产市场平稳健康发展具有积极作用。

将继续实施稳健货币政策

央行表示，将继续实施稳健货币政策。一是密切关注物价走势变化，保持物价总体稳定。二是密切关注主要发达经济体货币政策调整，兼顾内外平衡。同时，保持流动性合理充裕，促进降低综合融资成本，稳定宏观经济大盘。

董希森认为，下一步，应继续用好货币政策总量工具，保持货币供应量适度增长，增强信贷增长的稳定性。同时，应突出结构性工具作用，如用好定向降准、再贷款、再贴现以及普惠小微贷款支持工具等，做好加法，加大对重点领域和行业、企业定向“输血”，提高货币政策的精准性和直达性。

据中新社

网络不是法外之地

抖音快手等平台将展示用户IP归属地

4月15日，字节跳动旗下的今日头条和抖音两款产品相继发布公告，称将在个人主页等位置展示账号IP属地。快手亦发布公告，宣布拟在个人主页等位置展示账号IP归属地。

其中，今日头条公告称，相关功能即日起在网页版进行测试，并将根据测试情况逐步在其他场景全量上线。而抖音则表示相关功能会在4月底进行测试，未来也将根据测试情况逐步在其他场景全量上线。

据悉，今日头条、抖音展示的账号IP属地均为用户最近一个月内最后一次发文或评论时的网络位置，境内展示到省（直辖市、自治区、特别行政区），境外展示到国家（地区）。而且账号IP属地以运营商提供信息为准，相关展示不支持手动开启或关闭。

今日头条和抖音均提出，展示账号IP属地是为了维护真实有序的讨论氛围，减少冒充热点事件当事人、恶意造谣、蹭流量等不良行为。快手则表示是为了防止部分网友在热点事件中出现蹭流量、传播不实信息、冒充当事人等干扰正常讨论的行为。

实际上，在字节跳动和快手的产品上线该功能之前，微博已经于今年3月先行一步。3月17日，微博官方账号称，因发现个别冒充当地网友发布和传播不实信息的行为，微博将上线“用户个人资料页展示近期发帖所在地”的功能。

据悉，微博也是在个人主页中展示用户最近一个月内最后一次发布微博或评论的IP归属地，而且IP

归属地显示规则与评论区此前显示规则保持一致，国内显示到省份/地区，国外显示到国家。

一位互联网技术专家介绍，从技术角度，平台想要展示用户IP归属地并不难，因为互联网服务就是通过IP地址进行传输的，而且此前，在很多平台上会显示“某地网友”，实际上也是通过IP归属地实现的。

但是对于平台治理，这项功能却有着重要意义。因为在频发的热点事件中，蹭流量的行为屡禁不止，甚至还会滋生出很多谣言，而通过IP归属地，至少可以对内容进行初步的筛选，区分出哪些用户是真的处于热点事件发生地的。

今年3月，国家网信办公布了2022年“清朗”系列专项行动任务，其中就包括打击网络谣言专项行动。

据悉，专项行动提出将全面清理涉及政治经济、文化历史和民生科普等领域的谣言信息，打上标签、做出明示。压实网站平台主体责任，对敏感领域、敏感事件产生的各种信息加强识别；对影响大、传播广的无权威来源信息及时查证。建立溯源机制，对首发、多发、情节严重的平台和账号，严肃追究相关责任。建立健全治理网络谣言工作机制。

展示IP归属地，也是微博、今日头条、抖音等平台进一步推进打击谣言工作的重要举措。一位互联网人士则表示，展示IP归属地功能，未来有望成为互联网内容平台的标准。

据21世纪经济报道

我国已发售16只养老理财产品

银保监会回应银行业保险业热点问题

养老理财产品发售情况

今年一季度末

◎已有16只养老理财产品顺利发售

◎16.5万投资者累计认购420亿元

◎其中40岁以上投资者占比超过七成

◎认购金额20万元以下投资者占比超过六成



以及对符合条件的客户不催收、不报征信、不纳入黑名单等措施，为受疫情影响客户纾困解难。银保监会将进一步指导银行业金融机构强化责任担当，通过灵活调整按揭贷款还款安排、合理延后还款期限等方式缓解受疫情影响客户还款的压力。

一季度末，银行业不良贷款余额3.7万亿元，不良贷款率1.79%，较年初略有下降。银行业金融机构拨备余额7.3万亿元，拨备覆盖率199.5%。

养老理财产品试点进展顺利

王朝弟表示，当前养老理财产品试点工作进展顺利，总体运行平稳。到今年一季度末，已有16只养老理财产品顺利发售，16.5万投资者累计认购420亿元，其中40岁以上投资者占比超过七成，认购金额20万元以下投资者占比超过六成。

“我们将及时研究解决养老理财产品试点中出现的问题，适时推动商业养老保险产品试点常态化运营。”王朝弟说。针对一些银行理财产品出现“破净”的情况，相关负责人表示，银行理财产品净值化改革是大方向，有风险、有波动是正常的。金融机构要把服务做到位，切实让投资者明白投资有风险，投资者也要坚持长期投资理念。

针对近几年我国商业银行网点收缩的现象，王朝弟表示，这是在当前信息化、网络化水平高度发展的环境下的正常现象。银保监会将引领银行保险机构确立差异化发展战略，增强普惠金融服务能力，同时做好分支机构经营管理，确保机构设立的稳定性，实现长期稳健发展。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：继红 组版：侯波